

В диссертационный совет 24.2.386.01  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д.30-32, литер А

## ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, доцента  
Ермолаева Константина Николаевича на диссертацию  
**Тарасова Алексея Владимировича** на тему:  
**«Изменение соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических**  
**интересов субъектов рынка финансовых ресурсов**  
**в условиях его нестабильности»,**  
представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук  
по специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки)

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Исследования проблем взаимодействия экономических интересов субъектов хозяйственных отношений всегда являлись актуальной проблемой экономической теории как в теоретическом, так и практическом аспекте. Формирование, противоречия и тенденции изменения экономических интересов лежат в основе большинства глобальных процессов, определяющих состояние и развитие современной национальной и мировой экономики. В условиях пост-глобальных трансформаций мировой экономической системы, сопровождающихся усилением финансовой турбулентности и неопределенности тенденций дальнейшего развития именно взаимодействие и гармонизация экономических интересов становится важнейшим объектом государственного регулирования, направленного на обеспечение финансовой стабилизации и экономического роста.

С этой точки зрения диссертационная работа А.В.Тарасова рассматривает весьма животрепещущую проблему, решение которой предполагает разработку новых подходов к методологии исследования, развитие теоретических

представлений и формирование обновленной системы государственного регулирования экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Предложенные автором диссертационного исследования научные положения, выводы и рекомендации обладают высокой степенью обоснованности и достоверности. Это обусловлено глубоким критическим осмыслением и систематизацией идей всех ведущих направлений и школ экономической теории в данной предметной области, начиная с античности и до наших дней. Обобщение и систематизация идей ведущих представителей классической, неоклассической, марксистской, кейнсианской, институциональной и других экономических школ позволили автору обосновать и аргументировать собственную позицию всесторонне и глубоко аргументированную результатами изучения всех важнейших литературных источников по проблемам экономических интересов, финансового рынка и государственного регулирования экономики.

Автор собрал и обработал большой объем официальных статистических данных, описывающих взаимодействие экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов как на национальном, так и на зарубежном финансовых рынках.

Диссертант продемонстрировал владением основными общенаучными и частно научными методами исследования экономических процессов, включаяющую методы научной абстракции, индукции и дедукции, системно-функционального анализа, качественного и количественного анализа, анализа и синтеза, анализа общественной практики, экономико-математического моделирования.

Идеи и рекомендации автора были доложены на национальных и международных научных конференциях, опубликованы в научных и периодических изданиях, в двух авторских монографиях и 19-ти статьях в рецензируемых

научных изданиях, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ.

### **Новизна научных положений, выводов и рекомендаций.**

Научная новизна диссертационного исследования заключается в постановке и оригинальном авторском решении проблемы целенаправленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов с целью его стабилизации и уменьшении информационной асимметрии и недостаточной спецификации собственности.

Наиболее существенными элементами научной новизной и полученными лично соискателем являются:

- рассмотрение экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов в рамках двухсекторной модели хозяйственной системы, которая является объектом номенклатурно-объемного механизма государственного регулирования;
- обоснование объективно-субъективный интегральный методологический подход, объединивший динамический подход (принцип причинно-следственной связи между содержанием экономической категории и ее формой) и воспроизводственный подход с системным анализом;
- определение сущности и содержания экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов и главного противоречия экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов – между краткосрочными и долгосрочными интересами субъектов хозяйственной деятельности;
- разработка информационно-правового подхода к исследованию хозяйственных противоречий рынка финансовых ресурсов, определяющих его динамику и стабильность;

- увязка нестабильности функционирования рынка финансовых ресурсов с утратой информационной мощности и снижением безопасности транзакций, снижающих информационную прозрачность и спецификацию прав собственности;

- выявление тенденций изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов как обратимого процесса усиления значимости долгосрочных экономических интересов по сравнению с краткосрочными, обусловленный действием следующих основных экономических законов;

- в выделении двух направлений совершенствования государственного (номенклатурно-объемного) механизма: оснащение его дополнительными инструментами, обеспечивающими большую информационную поддержку долгосрочных интересов экономических агентов и внедрение инструментов, способствующих усилинию спецификации прав собственности субъектов

### **Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы.**

Теоретическая значимость исследования состоит в разработке концепции направленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в обосновании принципов построения и содержания государственного (номенклатурно-объемного) механизма регулирования экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов, что может быть использовано в процессах регулирования экономики и в законотворческой деятельности.

Теоретические и практические результаты диссертации могут быть использованы российскими высшими учебными заведениями для преподавания дисциплин: «Экономическая теория», «Государственное регулирование экономики», «Финансы и кредит», «Финансовые рынки и финансово-кредитные институты», а также спецкурсов по углубленному изучению экономической теории.

## **Дискуссионные положения и замечания по диссертации.**

Несмотря на несомненные достоинства диссертационной работы существуют вопросы и дискуссионные моменты требующие дополнительных пояснений.

1. Не совсем понятно, почему автор при анализе статистических данных ограничился периодом до 2017-2018 годов и не использовал более поздние данные, которые вполне доступны и отражают ряд новых процессов в сфере финансового рынка, и могли бы освежить и актуализировать результаты исследования и усилить положительное впечатление о диссертационной работе.

2. Требует пояснения позиция автора об использовании в качестве объекта анализа преимущественно банковского сектора в качестве субъекта рынка финансовых ресурсов, оставив в стороне субъекты рынка ценных бумаг, которые в условиях дезинтермедиации, сопровождающейся известной утратой банковским сектором роли единственного универсального посредника на рынке финансовых ресурсов приобретают все более важное значение.

3. Требует пояснений авторская позиция, изложенная на с. 133 и с.215 диссертации, согласно которой, субъектный состав участников рынка финансовых ресурсов представлен наемными работниками, работодателями, менеджерами, государством и банками. В экономической теории под субъектами рынка подразумеваются участники, фактически обладающие правомочиями юридического лица, поэтому являются ли наемные работники и менеджеры полноценными субъектами рынка финансовых ресурсов? А если являются, то почему к числу участников не отнесены акционеры, как собственники компаний, изначально являющиеся носителями долгосрочных стратегических экономических интересов, в отличие от работников и менеджеров, которые априори обладают краткосрочными экономическими интересами в развитии компаний?

4. Была бы интересной позиция автора по поводу того, как проявляется взаимодействие краткосрочных и долгосрочных экономических интересов в условиях реализации новых процессов на рынке финансовых ресурсов, связанных

ных с появлением децентрализованных и открытых финансов, b2b финансирования, краутфандинга и т д.?

5.Как влияют на процессы преодоления информационной асимметрии и улучшения спецификации собственности современные цифровые финансовые технологии, такие как Dig Data, блокчейн и т.п.

6. Как проявляют себя в сфере взаимодействия краткосрочных и долгосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов современные процессы формирования многополярной мультивалютной мировой финансовой системы и процессы финансовой суверенизации национальной экономики.

Следует отметить, что все высказанные замечания не носят принципиального характера, являются рекомендательными, не призывают несомненные достоинства работы, касаются моментов, которые могли бы усилить новизну и достоверность полученных диссертантом выводов и рекомендаций

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.**

Диссертация Тарасова А.В. является самостоятельным, завершенным научным исследованием, выполненным на актуальную тему, содержит новые положения, структурированные в концепцию направленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов, имеющую теоретическую и практическую значимость. Содержание и результаты проведенного исследования соответствуют поставленной соискателем цели и задачам, а сама научно-квалификационная работа находится в полном соответствии с Паспортом специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки) – 2. Категориальный и концептуальный аппарат экономической науки; 4. Методология экономической науки; 12. Теоретический анализ экономической политики и государственного регулирования экономики. Автореферат достаточно полно воспроизводит содержание диссертационной работы.

Диссертация Тарасова А.В. на тему «Изменение соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов в условиях его нестабильности» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в текущей редакции).

В связи с вышеизложенным считаю, что автор диссертации Тарасов Алексей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки).

Официальный оппонент,  
профессор кафедры экономической  
теории ФГОАУ ВО «Самарский  
государственный экономический  
университет»,  
доктор экономических наук  
(по специальности 08.00.01 –  
Экономическая теория), доцент

К.Н.Ермолаев



«25»

03

2013г.